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The article analyzes the main channels for the recruitment of the political 
elite both from a theoretical point of view and from a parctic one. Emphasis is 

placed on the main recruitment channels in the Republic of Moldova, starting 

from the period of the collapse of the USSR to the present. The features of this 
process, the difficulties faced by the political elite of Moldova in the struggle for 

sovereignty are highlighted. The composition of the political elite in the repub-

lic is determined. 

 
Procesul formării elitei politice în decursul timpului istoric a ocupat unul 

din locurile prioritare în cercetările politice. De aceea, studierea etapelor formă-

rii statului, reformelor politice şi economice sunt imposibile în el, în izolarea de 
la studierea şi analiza clasei conducătoare. În cele mai dese cazuri, în state (Re-

publica Moldova nu este o excepţie) reformele se realizează predominant „de 

sus” (de către elita politică), de aceea elita conducătoare acţionează în calitate 
de subiect politic principal, care joacă rolul-cheie în procesul  elaborării, adop-

tării şi realizării deciziilor strategice de stat.  

Modalitatea şi mecanismele recrutării elitei politice în mare măsură deter-

mină calitatea ei. Despre aceasta mărturisesc cuvintele filozofului rus B.Vyshes-
lavt︠ s︡ev „Selecţia de conducere (adică elita) există pretutindeni, dar totul constă 

în faptul că ea se selecţionează şi se  alege...” [10, p.44]. Întrebarea  «Cine este 

elita şi cum să ajungi în ea?» este până în prezent actuală. Este suficient de a fi 
instruit, activ, pregătit de inovaţii, om talentat pentru a fi un element constitutiv 

al elitei politice, sau, totuşi, este necesar să  aparţii, la tot ce a fost enumerat mai 

sus, la un anumit strat social? Şi este vreo cale în această categorie pentru cei 

care nu posedă aceste calităţi?Reeşind din aceasta, putem face concluzii, că este 
necesar să acordăm atenţie şi nivelului de deschidere a elitei politice.  

În ştiinţa politică este un număr impunător de definiţii ale noţiunii de „eli-

tă politică”, dar în prezenta comunicare am vrea să ne bazăm pe noţiunea lui Th. 
Bottomore, care a inclus în această categorie „acei oameni care de fapt realize-

ază puterea politică în societate într-un anumit interval de timp” [2, p.9]. Cu alte 

cuvinte, elita sunt acei care nu numai că participă la procesul adoptării şi reali-
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zării deciziilor politice, dar şi la controlul asupra lor. Recrutarea este procesul 

formării elitei, completarea cu noi membri  ai ei.  

În politologie distingem tipul deschis şi închis de recrutare a elitei politi-

ce. Tipologia dată este determinată de astfel de criterii ca mobilitatea socială şi 
regimul politic. Pentru tipul deschis este caracteristic un nivel înalt de mobilitate 

socială, adică alegerea în categoria dată are loc în bază de concurs – cine este 

mai deştept, dotat şi mai activ are mai multe şanse de a fi ales, mai degrabă de-
cât cei care nu au aceste calităţi. Tipul închis, din contra, presupune un nivel 

scăzut de mobilitate socială, deoarece alegerea are loc din pătura elitei restrânse 

(clasa dominantă, tagmă ş.a.), care deseori monopolizează puterea politică.  
Tipul deschis de recrutare a elitei politice este atribuit ţărilor cu regim po-

litic democratic. Deschiderea elitei este trăsătura caracteristică „societăţii des-

chise”, în acel sens, pe care îl atribuie K.Popper acestui cuvânt (după Popper, 

„societatea deschisă” se deosebeşte de cea „închisă” mai întâi de toate, că în so-
cietatea deschisă există „concurenţă pentu statutul printre membrii ei”, „mulţi 

membri ai ei tind să urce pe scară socială şi să ocupe locul altor membri») [2, 

p.9]. Acest tip de recrutare se întemeează pe „alegere, având un aspect de con-
curs cinstit, în care decisive sunt calităţile personale ale omului, aptitudinile sa-

le, educaţia, caracteristicile morale, dar nu „datele de anchetă”, şi nici starea so-

cială a sa (sau a părinţilor săi), apartenenţa la un animit grup social (tagmă pri-
veligiată, clasă, naţionalitate sau  grupare)”[13, p.218]. 

Tipul închis este prezent în ţările cu regim politic autoritar şi totalitar. 

Exemplu  caracteristic al acestui model de recrutare a fost sistemul de caste în 

India Antică (unde poziţiile de elită erau ocupate numai de către reprezentanţii 
castelor superioare - Kșatriya şi Brahmanilor), ocuparea poziţiilor de lider în ba-

za principiului succesoral în Rusia Moscovită. În acest model criteriile de selec-

ţionare nu sunt individuale, dar prevalează caracteristicile supraindividuale ale 
omului (apartenţa la grupul social privilegiat). 

Tipologia propusă se referă mai curând la idealo-teoretică, deoarece în lu-

mea reală în forma sa pură nu există nici una, nici alta. Este greşit de a consi-

dera că în statele democratice există exclusiv numai tipul deschis al recrutării 
elitei politice. Omul, care a obţinut diploma de studii superioare a unei instituţi-

ei de învăţământ prestigioase, având totodată o susţinere materială, întotdeauna 

vor avea mai multe posibilităţi iniţiale, decât cel care nu le are, nemaivorbind 
despre statutul de universitate absolvită. La fel putem vorbi şi despre tipul în-

chis, deoarece întotdeauna este un procent de  recrutaţi din clasa medie, procen-

tul e mic, dar este. În contextul dat va fi relevant să aducem argumentele lui 
P.Sorokin, care judecă „puţin probabil că cândva au existat societăţi, ale căror  

pături sociale ar fi fost absolut închise sau în care ar fi lipsit mobilitatea vertica-

lă...”, la fel ca şi cum „n-ar exista societăţi, în care mobilitatea verticală socială 
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ar fi absolut liberă, iar trecerea dintr-o pătură socială în alta s-ar realiza fără ni-

cio  rezistenţă” [13, p.219]. 

Experienţa istorică demonstrează că  acele sisteme sociale, care oferă po-

sibilitatea de a intra în elită tuturor oamenilor talentaţi şi capabili, indiferent de 
provenienţa socială, demonstrează un avantaj faţă de elita de tip închis. (Mai 

ales este just în epoca societăţii informaţionale). Conform opiniei sociologului 

italian V.Pareto, tipul închis de recrutare aduce la înrăutăţirea calitativă a com-
ponenţei elitei, la degradarea ei. „Numai în condiţiile, anume individuale, dar nu 

caracteristicile supraindividuale trebuie să fie criterii de alegere, elita poate fi 

asambleea celor mai buni, celor mai demni, adică meritrocraţie veridică,” – 
scrie G.Aschin. Dacă prevalează principiul înaintării la funcţii de elită a unei pe-

rsoane care nu este cea mai deşteaptă, capabilă, onestă, dar  în schimb „a sa”, 

care şi-a demonstrat devotamentul faţă de grupul social, de clan, de lider, - acea-

sta semnifică tipul închis de selecţie, care duce la consecinţe negative pentru so-
cietate şi în ultima instanţă la degradarea elitei» [14, p.297-424]. 

Înainte de a trece la analiza procesului formării şi recrutării elitei politice 

în Republica Moldova ar fi logic să acordăm atenţie căilor principale – instituţii-
lor sociale, în care includerea le permite oamenilor să ajungă la putere. Cele de 

bază sunt: 

- partidele politice (o astfel de practică în cea mai mare parte este caracte-
ristică ţărilor vest-europene, unde pretendentul la intrarea în elită trebuie să trea-

că toate etapele ierarhiei din partid. Astfel şi-au făcut cariera M.Thatcher, F.Mi-

tterrand, H.Kohl şi acei politicieni, care astăzi i-au înlocuit la funcţiile-cheie de 

stat); 
- aparatul birocratic (cea mai considerabilă parte a funcţionarilor se urmă-

reşte în elita tuturor ţărilor dezvoltate, de asemenea, în astfel de ţări foarte dez-

voltate ca Japonia, Suedia); 
- biserica şi organizaţiile religioase (ţările islamice, ţările cu o influenţă 

puternică a catolicismului); 

- sindicatele (liderii sindicatelor au un rol simţitor în elita politică din 

SUA, Europa); 
- instituţiile economice, domeniile de afaceri (calea dată este mai tipică 

pentru SUA, Japonia); 

- armata (America Latină, Israel); 
- sistemul de învăţământ joacă un rol esenţial în toate ţările. 

După destrămarea URSS majoritatea ţărilor au trecut prin perioada for-

mării unei noi elite post-sovietice. Cea mai mare dificultate, de care s-au ciocnit 
ţările este contradictorialitate internă, care rezidă în faptul că pe de o parte, tră-

săturile noii elite tindeau spre trăsăturile elitelor democratice, iar pe de altă par-

te, moştenirea sovietică era ca pe vremuri un pivot de structură internă.  
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Într-o situaţie analogică s-a pomenit şi Republica Moldova. Formarea eli-

tei politice aici a avut loc conform aceleiaşi scheme, ca la marea majoritate a 

fostelor ţări sovietice, dar, desigur, luând în considerare specificul regional. Nu 

putem să trecem cu vederea şi faptul că pe măsura atenuării  instituţiilor centrale 
ale puterii în Uniunea Sovietică şi RSS Moldovenească, se observa tendinţa pu-

terii centrifugale, a cărei putere motrice a devenit nomenclatura de partid şi de 

stat, întocmit în cadrul „înaintării cadrelor indigene” ale aparatului de stat. Posi-
bilitatea transformării puterii politice, controlată de centrul unional, pe scară lar-

gă, puterea politică şi economică, care nu răspundea în faţa nimănui, a devenit 

motivul determinat de nomenclatura naţională de partid la adoptarea deciziilor 
cu privire la mişcarea pentru independenţă.   

În studiile sale politice, V.Juc observă că, în ciuda suveranității declarate 

din 23 iunie 1990, Republica Moldova nu a fost un stat independent, care a îm-

piedicat în multe privințe activitatea autorităților politice. Vorbind de suverani-
tate, autorul subliniază acest lucru: «Suveranitatea se realizează atît în plan in-

tern, cît și extern, iar dacă statul nu este independent, în interior pot fi prezente 

instituţii ce exercită puterea, însă acestea, potrivit opiniei lui Ja.Karpinski, sînt 
mandate și autorizate din exterior, ele supunîndu-se limitelor și domeniilor per-

mise din afară» [4, p.8]. 

Lupta pentru suveranitate a devenit scopul principal la acea perioadă de 
timp. Destul de ciudat e faptul că ea a fost realizată de „o alianţă incompatibilă”, 

care consta din intelectualitatea umanitară, proletariat şi nomenclatură. Intelec-

tualitatea a asigurat lozinci şi componentul ideologic; satul, unde s-au păstrat 

tradiţiile naţionale, – masivitatea; iar nomenclatura, care a creat condiţiile nece-
sare pentru activitatea organizaţiilornaţionaliste, a profitat de fructele luptei lor” 

[8, p.20]. 

Suveranitatea a fost, în esență, o dificultate pentru stat în acel moment, 
deoarece nu putea să implementeze pe deplin cele trei sarcini principale: а) de-

limitarea de Uniunea Sovietică și stabilirea relaţiilor bilateral pe orizontală, soli-

citîndu-se insistent de a înceta starea ilegală de ocupaţie și retragerea neîntîrzia-

tă a forţelor armate sovietice de pe teritoriul naţional al Republicii Moldova, co-
nsiderîndu se că numai prin respectarea acestor condiţii este posibilă edificarea 

statului suveran, independent și indivizibil; b) obţinerea recunoașterii internaţio-

nale și stabilirea relaţiilor diplomatice în baza normelor de drept internaţional și 
practicilor existente în materie mai ales cu ţările europene, dar și cu alte state 

din lume, aceste acţiuni fi indrumate de identificarea unor domenii de interes 

comun; c) admiterea în calitate de membru cu drepturi depline în structurile in-
ternationale și participarea la procesele de cooperare prin organizaţii și instituţii 

internaţionale, făcînd uz pe larg de mecanismele diplomaţiei multilaterale, în ca-

litate de priorități strategice au fost declarate Organizaţia Naţiunilor Unite cu 

agenţiile sale specializate și Organizatia pentru Securitate și Cooperare în Euro-
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pa, inclusive aderarea la Actul Final de la Helsinki din 1 august 1975 și la Carta 

de la Paris pentru o nouă Europă din 21 noiembrie 1990 [4, p.9]. 

În Republica Moldova toate componentele „alianţei” au fost pe deplin 

prezente: conducerea de vârf a RSS Moldoveneşti era executată de „originarii” 
din elementele sovietice superioare ale nomenclaturii de partid şi de stat, situaţie 

care s-a menţinut pe o perioadă de timp îndelungată. „Intelectualitate creativă ”,  

inclusiv oamenii de artă „emeriţi” şi „ai poporului”, (se indică, de exemplu, nu-
mărul scriitorilor în Uniunea Scriitorilor din Moldova începând cu perioada de 

după război şi la sfârşitul anilor 1980 ai secolului trecut care a crescut de 10 ori 

[12, p.10] a format concepţia ideologică a independenţei moldoveneşti. În sfâr-
şit, acel fapt, că primul preşedinte al Moldovei independente a devenit M.Sne-

gur – fostul secretar al CC al PC al RSSM in problemele agriculturii, – a facili-

tat considerabil includerea populaţiei rurale la desfăşurarea acţiunilor în masă. 

Clasa politică locală, la timp orientându-se în situaţie, efectua comunicarea ex-
ternă atât cu alte republici ale URSS desfiinţată, precum şi cu alte state intere-

sate şi cu organizaţii internaţionale.   

Reieşind din cele expuse mai sus, se poate spune, că elita politică a Repu-
blicii Moldova independente s-a format la fel ca şi elita politică a unei serii de 

state post-sovietice. Principala caracteristică unificatoare a devenit transforma-

rea nomenclaturii sovietice de partid, de stat cu recrutarea unui şir de grupuri 
social-active. Schimbările în structura elitei politice s-a desemnat considerabil 

„în ultimii ani, mai ales după evenimentele din 2009 [3, p.107], atunci când Par-

tidul Comunist din Moldova, care a condus timp de opt ani, în frunte cu V.Vo-

ronin şi-a  pierdut puterea.  
Analizând transformarea dată, putem determina, în primul rând, un şir de 

cauze condiţional-istorice, economice, politice şi, în al doilea rând, particularită-

ţile parcursului său, care a devenit bază pentru geneza ulterioară a elitei politice 
a Republicii Moldova, actuală până în ziua de azi: 

- elita politică din nou formată a Moldovei a încercat la prima etapă a fu-

ncţionării sale să menţină un anumit „consens moderat”, care se exprima în con-

servarea anumitor particularităţi ale fostului sistem, inclusiv controlul de stat 
asupra economiei, modelul centralizat al conducerii de stat şi altele [5, p.7]. 

- Iniţial elita politică din Republica Moldova reprezenta prin sine un grup 

unit (la etapa proclamării independenţei). Dar, practic imediat după destrămarea 
Uniunii Sovietice în Republica Moldova au început procesele de fragmentare a 

elitei, iar premisa de bază a disociaţiei nu sunt contradicţiile ideologice sau ati-

tudinile politice, dar lupta permanentă pentru putere, care aduce la un detriment 
faţă de „eforturile cu privire la dezvoltarea statului conform principiilor şi valo-

rilor democratice”[9, p.101]. Fragmentarea dată a fost în mare parte condiţiona-

tă de factorii subiectivi, printre care un loc prioritar ocupă relaţiile interperso-

nale dintre conducătorii ale unor şi altor grupuri de elită. Aceasta se confirmă şi 
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prin faptul că cele mai acute contradicţii apar între puterile politice, care aderă 

la abordări politice externe şi interne similare (Partidul Democrat şi Partidul Li-

beral Democrat; Partidul Comunist şi Partidul Socialiştilor ş.a.). 

- A treia particularitate este caracteristică practic pentru elitele tuturor 
statelor moderne şi se exprimă printr-o dependenţă profundă faţă de factorii ex-

terni. Totodată aceşti factori în ce priveşte clasa politică a Republicii Moldova 

au câteva dimensiuni şi componente.  
În această ordine de idei putem evidenţia factori incluşi cronologici şi lo-

gici. Primul factor extern, luând în considerare o astfel de variabilă în cercetare 

ca timpul, putem numi influenţa elitei politice române, care a fost luată drept 
model şi care a susţinut aspiraţiile centrifuge ale elitei politice moldoveneşti la 

sfârşitul anilor 1980 - începutul anilor 1990 ai secolului trecut. În calitate de ins-

trumentar din partea influenţei externe putem numi şi acordarea burselor de stu-

dii în universităţile din România pentru absolvenţii moldoveni, participarea acti-
vă în mass-media, acordarea cetăţeniei române, îndeosebi persoanelor, care ocu-

pă funcţii de stat.   

Al doilea factor este acea circumstanţă, când factorul extern nu numai in-
fluenţează din exterior, dar devine un participant nemijlocit în formarea elitei 

politice. Aici, în calitate de exemplu, putem aduce evenimentele din anul 2013. 

Anul 2013 se caracterizează printr-o criză guvernamentală acută, care a dus la 
demisia guvernului condus de V.Filat, în acest moment Uniunea Europeană prin 

reprezentanţii săi a luat parte activă la crearea unei noi coaliţii autoritare prin in-

termediul „reformatării” fostei alianţe „Pentru Integrarea Europeană”. Influenţa 

fără precedent a Uniunii Europene la consolidarea elitei politice în Republica 
Moldova o putem afirma şi prin faptul acordării cetăţenilor Republicii Moldova 

a şederii de scurtă durată fără vize în ţările Europei, de asemenea decizia cu pri-

vire la semnarea Acordului de asociere cu Uniunea Europeană nemijlocit înainte 
de alegeri, inclusiv a normele cu privire la Zona de Liber Schimb Aprofundat și 

Cuprinzător. 

Factorul extern are o influenţă considerabilă asupra formării identităţii în 

Republica Moldova. Putem vorbi despre o situaţie paradoxală: dintr-o parte, eli-
ta politică moldovenească este unitară în general în privinţa vectorului de dez-

voltare a republicii, considerând o prioritate integrarea europeană. Despre acea-

sta mărturiseşte acel fapt că activitatea dinamică cu privire la integrarea europe-
ană a avut un impuls considerabil în timpul preşedinţiei lui V.Voronin şi aflarea 

la putere a Partidului Comuniştilor din Republica Moldova (PCRM), care în 

prezent este pentru vectorul eurasiatic de dezvoltare. Anume acţiunile PCRM şi 
acordurile semnate dintre Republica Moldova şi Uniunea Europeană au permis 

elitei politice moldoveneşti să pună bazele vectorului european constant de dez-

voltare print-un şir de instrumente de integrare („Parteneriatul Estic”, „Politica 
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Europeană de Vecinătate” ş.a.), care la rândul lor permit asigurarea „transferului 

valorilor europene în societate. [moldovenească.– n.a.]” [6, p.82]. 

Din altă parte, diferenţele dintre elită, care se manifestă în lupta pentru 

putere, dar nu în concurenţa de idei, duc la estomparea identităţii ca popor mol-
dovenesc, la fel ca şi a statalităţii moldoveneşti. 

La cele expuse mai sus, putem spune că elita politică a Republicii Moldo-

va poate fi caracterizată ca consensuală cu privire la problemele de politică inte-
rnă, neluând în considerare, desigur opoziţia. Dar să vorbim despre o astfel de 

stare a societăţii civile este practic imposibil, nu în ultimul rând din cauza acţiu-

nilor elitei faţă de societate. 
În sursele mass-media poate fi întâlnită opinia cu privire la recunoaşterea 

divizării dintre grupurile sociale referitor la problema alegerii vectorului de dez-

voltare. În acelaşi timp, se constată că pentru integrarea europeană sunt acei oa-

meni care „au simţit necesitatea de a dobândi din nou tradiţiile sale, limba, reli-
gia... de a dobândi astfel de valori democratice precum libertatea de exprimare, 

alegere, de a gândi şi de a se deplasa ... Cei care fac parte din această categorie 

majoritatea sunt locuitorii băştinaşi, care au rădăcini istorice puternice pe acest 
teritoriu”. Alegerea în favoarea Estului şi-au făcut-o „ruşii, ucranienii, bulgarii, 

de asemenea şi găgăuzii din Unitatea Teritorială Autonomă Găgăuzia – minori-

tatea, care vorbeşte predominant în limba rusă” [1, p.9]. 
Chiar dacă luăm în considerare că caracteristica citată s-a referit la frag-

mentarea socială a societăţii moldoveneşti în perioada obţinerii independenţei 

Republicii Moldova, menţiunea autonomiei găgăuze, instituită peste câţiva ani 

după proclamarea independenţei şi alegerea în calitate de repere a integrării eu-
ropene permit să extindem ferm astfel de cugetări în privinţa situaţiei contempo-

rane. Astfel, în ştiinţa moldovenească se formează opinia că alegerea majorită-

ţii, în primul rând, a populaţiei băştinaşe, este Vestul, alegerea minorităţii este 
Estul.   

- Nu putem să nu menţionăm şi despre conflictul cu Transnistria, care a 

influenţat formarea elitei politice moldoveneşti, deşi nu o putem numi conside-

rabilă. Dar, cu toate acestea putem evidenţia un şir de  aspecte cu caracter direct 
sau indirrect. În special, tematica reglementării îndeplineşte un rol de integrare 

pentru elita politică moldovenească. La etapa actuală practic toate puterile prin-

cipale din Republica Moldova sunt unitarie în abordările sale faţă de problema 
conflictului Transnistrean, văzând în calitate de temelieun model unitar de reg-

lementare. De asemenea, în anul 2005 legea cu privire la statutul "raioanelor din 

Stânga Nistrului (Transnistria)[11] a fost adoptată unanim de către parlamentarii 
moldoveni, ceea ce confirmă existenţa unui consens al elitei moldoveneşti în ce 

priveşte Transnistria, cu atât mai mult, după schimbarea puterii în 2009, nicio o 

putere politică dintre cele care sunt lidere în republică nu au declarat despre in-

tenţia de a revedea abordarea unitară. 
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În concluzie, putem spune că elita politică a Republicii Moldova este co-

nsolidată şi consensuală fără nicio îndoială, posedă un şir de caracteristici, spe-

cifice elitei politice ca categorie politică, care şi determină funcţionalitatea sa 

structurală şi interrelaţia cu alte organe ale puterii de stat.  
Elitologul moldovean P.Varzari citează trei declarații despre puterea eli-

tei: 

- de gradul de integrare structurală a elitelor puterii și de extinderea con-
sensului valoric între diferite facţiuni ale elitei politice guvernante; 

- doua aserţiune vizează constituirea și afirmarea elitei politice în cîmpul 

politic autohton, care a traversat cîteva probe semnificative însoţite de un șir de 
crize politice (de guvernare), constituţionale (de nealegere a șefului statului) și 

economico-financiare cu efect dezolant asupra electoratului, dar, totodată, și fo-

rmarea unor aranjamente politice între actorii politici implicaţi în actul guvernă-

rii;  
- а treia specificare se referă la faptul că democratizarea societăţii și mo-

dernizarea politică a statului Republica Moldova în contextual extinderii proce-

sului integraţionist european rămîne și în continuare o prioritate strategică a pu-
terii elitiste, iar în cazul nostru – a coaliţiei politice actuale de guvernare demo-

cratică [7, p.51]. 

La fel este important să menţionăm că recrutarea, reformarea clasei politi-
ce depinde de dinamica procesului politic în stat. Alături de schimbările care au 

loc, elita politică, rezolvând scopurile sale specifice şi sarcinile, reflectă în acti-

vitatea sa cu privire la conducerea societăţii, interesele naţionale ale ţării sale. 

Republica Moldova, fiindun stat post-sovietic, se confruntă cu problem în 
diferite domenii ale dezvoltării sale până în prezent. Procesul de recrutare a eli-

tei politice nu constituie o excepție. Prin urmare, este necesarsă se absoarbă ex-

periența țărilor dezvoltate, de exemplu, pentru a testa oamenii în poziții de con-
ducere cu o anumită frecvență, pentru a eradica sindromul "nepotismului" și pu-

tețifolosi și un fel de "consiliu de bătrâni", care include figure politice cunoscu-

te, cu experiență și reputației mpecabilă. 
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